

上海赶制自贸区标准答案

本报记者 孙小静 姜泓冰 郑红深

东海100公里黄金海岸线串起的28.78平方公里土地,如今成了国内外最为关注的热土。2013年9月底,这里诞生了中国(上海)自贸试验区,成为推进改革和提高开放型经济水平的“试验田”。因着这片热土,上海,再一次站在了中国改革开放的最前沿,成为了我国对接世界经济新格局的“探索者”和“领跑者”。

自贸区再次吹响开放号角

自贸区“花落”上海,不是一夕之功,是上海20年磨一剑的结果。

1990年4月,浦东开发开放。仅两个月,我国大陆第一个保税区——上海外高桥保税区横空出世。它最初的设计就是借鉴了国外的自由贸易区,但因当时大家对“自贸区”概念不清,就独创了“保税区”一词。

次年,时任上海市市长朱镕基率团出访西欧五国,向外国商会、跨国公司推介浦东新区。说到“外高桥保税区”时,对方一脸困惑。朱镕基直接用英语解释:“中国的保税区,实质上就是你们的自由贸易区。”从此,外高桥保税区的英文名就成了“外高桥自由贸易区”。

此后,改革一步紧接一步:我国第一个保税物流园区在外高桥设立,第一个保税港区在洋山港建设,第一代保税空港在上海浦东机场问世。2009年11月,这些“第一”又融为一体——成立上海综合保税区。

与此同时,自贸区的建设准备也紧锣密鼓。2011年,第11届世界自由贸易园区大会首次在外高桥召开,明确向外界表明上海要建立自贸区。

2013年9月29日,中国(上海)自由贸易试验区正式揭牌。这意味着中国经历30多年改革开放之后,再一次吹响以开放促改革的号角。

用改革创新营造领先优势

2010年的上海,曾吸引了全世界的目光。6个月

184天,浦江两岸5.28平方公里的土地上,190个国家、56个国际组织,推出了2.29万场次的活动,7308万人次共同见证了“城市,让世界更美好”。上海世博会,在世博会历史上创造了10余项新纪录,让世界大为惊叹。

改革开放以来,上海的眼光总是越过太平洋,主动与世界对接。

自1990年起,上海紧紧抓住浦东开发开放这一历史机遇,东西联动,推动城市空间布局和产业结构调整。在全国率先开始国有资产管理体制,率先建立一批国家级要素市场,率先进行企业和基础设施建设投融资体制改革,实现了一系列“零的突破”,让上海赢得了改革发展的领先优势。

进入新世纪新阶段,上海在率先求变、转型发展,又迈出了新的步伐。如提出率先建立和完善与国际惯例相一致的运行规则,以制度优势构建改革开放新优势,加快转变政府职能,深化行政审批制度改革和投资体制改革等。以“建成全国行政效率最高、行政透明度最高、行政收费最少的行政区之一”为目标,上海进行了6轮审批项目清理,累计取消调整2237项审批事项,取消和停征368项收费项目,优化了审批流程,提高了行政效率。

同时,上海转型发展持续取得新进展,到2013年呈现出“三个领先增长”和“四个减少依赖”,即:三产领先增长,外资领先增长,居民收入领先增长,对投资拉动、房地产业、重化工业、加工型劳动密集型产业依赖进一步减少。

形成可复制可推广经验

对上海而言,改革开放,从来不是一己之事。上海的锐意前行,肩上都担着国家战略的重任。在我国改革开放一次次的关键时刻,上海总是挺身而出,自觉承担“排头兵”、“先行者”的重任。

浦东开发开放,上海向世界昭示了中国改革开放的决心与信心。

从此,上海进入了加速发展的阶段,对长三角及全中国的辐射作用不断显现。无论是资金流、商品流、技术流、信息流、人才流,还是要素市场,上海的集聚辐射功能在中国都无可比拟,金融、房地产、技术、人才、产权等要素市场体系框架已初步确立。同时,口岸服务能级显著提升,2013年上海进出口总额为4413.98亿美元,上海港集装箱吞吐量连续4年位居世界之首。通过现代集疏运体系,上海将中国主要城市与世界各大城市连为一体。

随着经济社会的发展,单兵突进的改革已难适应,2005年6月,经国务院批准,上海浦东新区成为我国首个综合配套改革试点地区,由此,浦东开始着力在“转变政府职能、转变经济运行方式、改变城乡经济社会二元结构”方面,进行“全国能借鉴、上海能推广、浦东能突破”的试点探索。

2009年3月,国务院再次发令:到2020年,将上海基本建成与我国经济实力和人民币国际地位相适应的国际金融中心、具有全球航运资源配置能力的国际航运中心。

近年来,全球规则体系面临重塑,如何融入世界经济新格局?历史使命再一次落在了上海的肩上。上海自贸试验区从最初的地方设想,被上升为国家战略,主要任务是探索我国对外开放的新路径和新模式,推动加快转变政府职能和行政体制改革,促进转变经济增长方式和优化经济结构,实现以开放促发展、促改革、促创新,形成可复制、可推广的经验。建设自贸试验区,将有利于培育我国面向全球的竞争新优势,拓展经济增长的新空间,打造中国经济“升级版”。

对此,中央政治局委员、上海市委书记韩正说:“上海要坚定立足国家战略,自觉服务、服从国家大局,始终把上海的改革发展放在全国的大局中思考谋划。”

开栏的话

风起东方,开放潮涌。

有人说,中国的开放始于邓小平在沿海画了几个圈。1984年早春,在圈定四个特区后,这位年届八旬的老人,把深邃的目光坚定地投向了绵延千里的东部海岸线。

霍英东一直认为,中国进一步开放沿海14城战略,是邓小平在广州白天鹅宾馆品尝羊角面包后引发的。

事实上,在品尝面包的午餐之前,邓小平已在深圳、珠海、浦东留下匆匆的步履。

改革不能等,开放要加快。随着改写历史的巨笔轻轻落下,首批开放的沿海14城拔节而起:北海、湛江、广州、福州、温州、宁波、上海、南通、连云港、青岛、烟台、秦皇岛、天津、大连,串成一条贯通南北的开放链。

开放城市第一方阵,五大特征鲜明突出,都是港口城市、富庶之乡、交通枢纽、外贸重镇、人才高地,而他们的背后,也都有着紧密的协作网络和广阔的发展纵深:珠三角经济圈、长江经济带、欧亚大陆桥、渤海湾经济区……

项目审批权限扩大,使用外汇额度增加,引进外资税收减免,兴办外企政策优惠。政策效应,点石成金:广州引进一条豆腐生产线,市场供不应求迅速改线;分布全球的“宁波帮”自发转向“帮宁波”;上海接连改写“亚洲第一高度”;青岛“蓝色经济”开笔破题;连云港人则响亮喊出“买全球,卖全球”。仅仅1年,14城引进外资额度,就相当于1983年以前5年的总和;仅仅两年,14城的工业产值,就超过全国1/5。

30年过去,沿海城市开放战略,不仅改变了世界经济格局,也在更高层次、更广范围、更宽领域,升级了整个中国经济版本。

当前,在实现中国梦的伟大征程中,在新一轮全面深化改革的历史起点上,首批沿海开放城市如何继续担当起先遣队和领头羊的重任,外界瞩目,国人期待。首批沿海开放城市战略实施30年之际,本报特组织《重访沿海14城》报道组,首访上海,南下北上,为读者呈现沿海开放城市新一轮开放开发的崭新画卷。



奥巴马见达赖的三个泡沫幻想

陈正石

2月21日,美国总统奥巴马再次会见了达赖喇嘛。世人皆知,达赖是长期从事分裂活动的政治流亡者,去美国无非两个目的:一是为其“藏独”主张四处“化缘”,二是搅乱中美关系。而美国也绝非其公开所讲的那样,安排总统会见达赖是出于对西藏人权状况的关注和对西藏宗教文化的尊重。只要对美国稍有了解就会知道,美国的外交政策从来都是赤裸裸的利益计算,道义幌子只是其攫取利益的工具。但是,美国显然打错了算盘,存有不切实际的幻想。

错之一,幻想借打“达赖牌”牵制中国。从上世纪50年代末美国中情局参与支持西藏叛乱以来,达赖这张牌美国已经打了50多年。今天,美国仍是“藏独”势力的大本营。美国一些政客热衷于和达赖打成一片,美国政府支持的国家民主捐赠基金会每年都通过国会拨款向“藏独”势力“砸钱”,利用涉藏问题为中国的的发展和稳定“下绊子”、“埋钉子”。但是,看看今天的西藏,早已摆脱了达赖喇嘛和农奴制的奴役,经济社会发展和人民生活处在有史以来最好时期,各族人民享有前所未有的人权和自由,宗教自由和文化传统受到全面保护和传承。中国的发展是不可阻挡的历史潮流,西藏的美好明天也不会为“藏独”势力和西方反华势力的意志所左右。如果有人想继续打“达赖牌”,注定会输得精光。

错之二,误判了中国维护自身利益的坚强意志和决心。美国对中方的劝告置若罔闻,还以所谓“私人会见”等说辞进行辩解,幻想轻描淡写就可以蒙混过关,留不下什么后遗症。美方必须认清,相互尊重是中美合作必须遵循的原则,也是两国战略互信的基础。美国损害中国的利益、伤害中国

人民的感情,不仅将遭到中方的严厉谴责,还会形成“蝴蝶效应”。从近期看,中美之间的交往合作必会受到冲击。美国不要指望一方面损害中方利益,另一方面就像什么事都没有发生,要求中国在一系列重要问题上给予美方配合和支持。从长远看,美方所做所为将进一步损害美国在中国的形象,加深中国民众对美国战略意图的疑虑。美国不要低估自己的错误行为带来的严重后果。

错之三,幻想会见达赖能在政治上“得分”。美方常常辩解,安排总统会见达赖是要回应来自美国国内的政治和民意压力,这种骗人把戏完全站不住脚。笔者没兴趣对美国的国内政治加以评论,因为明眼人都清楚,美国老百姓最关心的是经济、就业、民生、教育等与他们密切相关的问题,而不是总统见不见一个外国政治流亡者。中国是美国第二大贸易伙伴,两国在一系列重大地区和全球性问题上应保持密切沟通。中美关系搞不好,必然会对美国的利益产生负面影响。奥巴马会见达赖,和美国老百姓的福祉没有一毛钱关系,有害无益,相信美国民众对此也不会买账。

中美作为两个大国,彼此间是一种战略性的关系。目光短浅、打“小算盘”,最终将赚小便宜、吃大亏。当前,中美正共同致力于构建基于相互尊重、合作共赢的新型大国关系。这不是一个空泛概念,而是实实在在的行动指南。说新话、走老路,说一套、做另一套,是根本行不通的。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯



图为闭幕式现场。

新华社记者 龚兵摄

索契冬奥会落下帷幕 中国以3金4银2铜列12位

本报索契2月23日电(记者郑红深)索契冬季奥林匹克运动会在进行了16天的激烈角逐之后,北京时间24日凌晨终于落下帷幕。中国代表团在本次冬奥会上取得了3金4银2铜的较为满意的成绩,名列奖牌榜第12位。

本届索契冬奥会,中国代表团取得的奖牌数是仅次于上届温哥华冬奥会的第二好成绩,也是亚洲排名最靠前的代表团。上届冬奥会中国代表团取得5金2银4铜的成绩。在22日中国代表团的新闻发布会上,团长肖天介绍说:本届冬奥会新增12个小项都是冰雪运动传统强国的优势项目,中国在本届冬奥会整体竞争难度大于上届。但我们仍然保持在冬奥会的第二集团,稳固了在冬奥会竞争格局中的地位。中国冰雪运动项目结构有所优化,一些项目实现历史性突破,一些项目的质量和水平有所提高,如速度滑冰、男子冰壶等。老将展现了风采,起到了领军作用;新人不断涌现,作为中国冰雪项目的新生力量,成为未来的国际赛场争金夺牌的主力军。

欧美冰雪强国占据着冬奥会奖牌榜的前十位。排名前三位的是:东道主俄罗斯13金11银9铜,挪威11金5银10铜,加拿大10金10银5铜。



周洋

短道速滑女子1500米冠军



张虹

速度滑冰女子1000米冠军



李坚柔

短道速滑女子500米冠军

新华社记者 王丽莉摄

本报北京2月23日电(尹晓宇、吴珊)记者从国防科工局获悉,2月23日凌晨,嫦娥三号着陆器再次进入月夜休眠。此前,“玉兔”号月球车于2月22日午后进入“梦乡”。

在第三月昼工作期,嫦娥三号着陆器和“玉兔”号月球车搭载的有效载荷重新开机,按计划开展了科学探测工作。着陆器搭载的月基光学望远镜和极紫外相机工作正常。月基光学望远镜每天长时间观测天体,月球缓慢的自转为其连续观测宇宙天体提供了独特的环境条件。为减少背静光,极紫外相机在月昼前几天和后几天,对地球等离子体层进行了观测。

嫦娥三号探测器再进月夜

第三月昼工作正常 控制异常仍未排除

“玉兔”号月球车在第三月昼开展了定点探测。经地面应用系统对传回的数据判断分析,其搭载的全景相机、测月雷达状态良好,红外成像光谱仪的红外波段数据正常。此前出现的机构控制异常问题仍未排除。

图为“玉兔”号月球车搭载的全景相机(左相机)获得的着陆器及月面彩色图像。

国防科工局供图(新华社发)

